人含 法治庭审

责任编辑 陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com

刷个脸,为何就来了这么多账单?

男子盗窃他人钱款被判刑

□记者 胡蝶飞 通讯员 田娜

本报讯 把手机交给同事请其帮忙提升额度并配合其刷了几次脸,就莫名其妙陆续收到银行提醒还款的账单,还不上银行账单还被拉进了征信黑名单,最近王先生遇到这么一件糟心事。刷个脸,为何就来了这么多账单?原来是"好心的同事"周某某在从中作祟。近日,经静安区人民检察院提起公诉,周某某因涉嫌盗窃罪被判处有期徒刑3年9个月,并处罚金2万元。

2019年1月,某教育机构电话 销售员王先生和几个同事在公司茶 水间聊天,听到周某某炫耀自己的信用卡额度很高,便也动了提升信用卡额度的念头。周某某见状就对王先生说,你把手机给我,我来帮你搞定。王先生毫不迟疑地把手机交给了周某某,还时不时地配合刷个脸。王先生当时看到自己的手机界面上多了几个金融机构的 APP,但以为周某某"如此这般操作"是在帮他提升信用卡的额度,也没有多想。不料,王先生之后的日子就没安稳过,陆陆续续收到各种催讨账单。面对平台催讨,王先生担心征信被黑,无奈之下他动用自己的积蓄先还了几笔,可是杯水车薪根本堵不上这

个大窟窿,深陷还款泥沼的王先生频频质问周某某:"这是怎么回事啊?怎么这么多账单!我哪有这个能力去还款啊?"周某某一边对王先生拖延蒙骗,一边办理离职来了个"人间大蒸发"。王先生方觉被骗,于是选择了报警。

2020 年 6 月,周某某被公安 机关抓获归案。到案后,周某某交 代:"当时我一直在外面赌博,欠 下了一屁股的债,放贷公司一直在 向我催债,我被他们逼得实在没有 办法了,正好王先生让我帮他提高 信用卡额度,于是我就临时起意 ……"周某某将自己的犯罪经过一 五一十交代了。

经查,2019年1月至3月期间,周某某以帮助提升信用额度为幌,欺骗被害人王先生将手机交由其操作,再私自以王先生的名义在其手机上注册登录金融机构的APP,并通过APP网贷平台上的小额贷款项目分多次贷出2.6万元、1万元、4000元等钱款,甚至还有1000多元的一笔。周某某通过操作王先生手机并采取让王先生刷脸的方式以王先生的名义申请了贷款合计7.9万余元后直接消费或转至其实际控制的支付宝账户非法占有。另外,周某某还在王先生不

知情的情况下,以与案外人进行虚假交易的形式从王先生的支付宝账户套现出 2.6 万元。

法院认为,被告人周某某在得到被害人王先生授权获取其相关信息后,利用其掌握的被害人信息,通过各类手机平台以被害人的名义贷款并将平台发放至被害人账户中的钱款转人自己实际控制的支付宝账户或直接消费,其行为破坏了被害人对于个人财物的控制支配关系,其主观上具有非法占有的故意;客观上也实施了取现、支付宝转账、套现等一系列非法占有他人钱款的行为,根据主客观相一致的原则,符合盗窃罪的构成要件。

《长江保护法》实施已一周年

善意执行让恢复性生态落到实处

□见习记者 陈友敏 通讯员 黄诗原 陶韬

本报讯 《长江保护法》实施已一周年,这一年,上海铁路运输法院环资审判团队用法治的力量为守护好母亲河保驾护航。案件生效后,如何让生态保护落到实处?如何实现公平正义的最后一公里?

在一起发生在长江流域生态 保护十年禁渔背景下的刑事附带 民事公益诉讼案中,法官在执行 过程中,依法执行与善意执行 并用,案件顺利执结,取得政治 效果、法律效果和社会效果的统

2020 年 6 月 4 日,经上铁 法院审理,两名被告人犯非法捕 捞水产品罪分别被判刑,同时判 令其连带赔偿国家渔业资源损失 75000 余元。

判决生效后,两名被告人未 履行赔偿义务,上铁法院刑事审 判庭将其移送强制执行。

执行初期,执行法官并未在 两被执行人名下查获可供执行的 财产和财产线索。而此时因两被 执行人服刑期已满,执行法官会 同上海铁路运输检察院,依法传 唤其来院谈话。

谈话中两被执行人表示,现 已过退休年龄或无工作,均无收 入, 无力赔偿。

执行法官确认两被执行人均为 渔民身份后提示,渔民在禁捕后享 有补贴的政策,该补贴系禁捕渔民 的个人财产,如不履行生效判决确 定的义务,将强制执行该财产。

两被执行人听后当即表态,愿 意以禁捕补贴履行赔偿义务,如补 贴尚未到位,又无收入,请求在三 年内分期履行。

在首次付款日的前一天,执行 法官接到两被执行人来电,两人表 示禁捕补贴尚未发放,两人也未找 到工作。到期仍无力履行赔偿,本 案执行又遇瓶颈。

为核实相关情况,推动案件执行顺利进行,执行法官专程赶赴被执行人户籍地和当地渔政部门沟通通报了本案案情,核实禁渔补贴尚未发放的事实,并要求有关部门尽快落实禁渔补贴,协助本案执行。

与此同时,执行法官考虑到被 执行人没有工作,特赶到当地就业 促进中心请求该中心予以协助,不 久后该中心给被执行人安排了一份 工作。

被执行人对执行法官的善意文 明执行表示衷心感谢,并在禁捕补 贴下发后,主动提出不再按和解方 案分期履行,一次性付清了全部赔 偿款,本案至此圆满执结。

执行案款到位后,上铁法院与

检察机关联手,用执行到位的赔偿 金实施增殖放流等替代性方式修复 受损的生态环境。

法官说法>>>

本案是在长江流域生态保护十年禁渔背景下,本市首例非法捕捞水产品罪刑事附带民事公益诉讼的执行案件。两被告人明知国家渔业相关环保政策,依旧进行非法捕捞行为,数量较大、涉案金额较多,影响较大,检察机关就本案提起公诉时一并提起刑事附带民事公益诉讼。

案件执行中,执行法官鉴于被 执行人的实际情况,并未机械地直 接采取强制措施,而是展现了善意 执行的温度。

执行法官一方面以专业细腻的 工作水平和工作态度,依法惩处了 非法捕捞、破坏长江流域生态环境 的犯罪行为,同时,还积极奔走, 大力宣传、推动禁捕退渔相关政策 法规,为强化有关部门及从业人员 的环保意识、法治意识和保障意 识,作出了应有的努力。

案件执结后,执行法院与检察 机关联手,用执行到位的赔偿金实 施增殖放流等替代性方式修复受损 的生态环境;并开展长江流域生态 保护十年禁渔法治宣传活动,以案 释法,吸引更多的人来关心生态保 护事业,延伸了司法职能。

"无库存"就能强制退款?

法院:应交付消费者所购商品

□记者 夏天

本报讯 消费者在网购促销茅台酒后,商家以"发现没有库存"为由,单方面取消订单并销毁电子发票,消费者能否要求商家继续按照订单发货?近日,杨浦区人民法院审理了本案,一审认定商家作为具有一定知名度和规模的经营者,具有履行合同的能力,单方面取消订单的行为违法,应交付消费者所购商品。

杨先生前往超市买酒时,得知这里茅台酒正在促销,于是从超市系统里查询了茅台酒的促销价格及商品编码,回家后通过商家客户端软件"扫码购"功能,输入茅台酒商品编码,成功下单了6瓶茅台酒,并支付了货款5586元。

订单完成后,超市也给杨先生 开具了电子发票,但超市发现,门 店没有茅台酒库存,于是在未征得 杨先生同意的情况下,单方面取消 了订单,并销毁了电子发票,作退 款外理。

杨先生无法接受超市的做法, 要求按照订单发货,但超市始终 以无货为由拒绝杨先生。因此他 向法院提起诉讼要求超市按约履 行。

杨先生认为,双方的网络购物合同已经成立且生效,杨先生支付了货款,超市就应当交付商品。超市则认为,茅台酒属于稀缺商品,一般情况下消费者不可能以特价买到。APP的"扫码购"功能是由消费者在门店内直接扫商品码支付价款,但杨先生却是在家中扫码下单的,不符合"扫码购"的要求,因此购买行为无效。

法院认为,通过互联网购买商品,消费者能够选择确定的商品并提交订单成功的,应当认定网络贴物合同成立。本案中,杨先生确已通过购物软件提交订单并付款,该订单显示成功且开具了发票,合同依法成立。超市作为具有一定知名度和规模的经营者,具有履行合同的能力,单方面取消订单的行为构成违约,应当承担继续履行的违约责任。最终,法院判决超市按照约定交付杨先生茅台酒6瓶,杨先生支付货款5586元。

本案主审法官认为,消费者通过商家平台提交订单并付款,订单显示成功后,应当认为消费者与商家之间的购物合同成立。合同成立后,商家负有发货的义务,不能仅凭"无库存"甚至无故怀疑消费者"钻空子""捡便宜"等理由拒不发货。商家单方面取消订单的行为,既不符合法律的规定,又有违诚实信用的原则,侵害了消费者的正当权益,应当承担相应法律责任。

若商家因特殊商品或特殊原因, 商品购买、销售、发货等需要附加一定条件的,应当明确提示、告知, 或取得消费者同意。商家单方面使 用格式条款对合同成立、交付时间、 地点等进行限制的,对消费者无约束

生活中,常有商家利用稀缺商品作为卖点,采用"饥饿营销"等方式吸引眼球、获取关注,以求获得商业利益。该做法虽不直接违反法律,但易对正常的交易造成不良影响,不应提倡。网络商家应更多地向消费者提供质优价实的商品,为消费者带来良好的购物体验,主动营造合法、诚信的经营生态。

为方便通勤,他换上假冒军车号牌……

男子犯非法使用武装部队专用标志罪获刑

□记者 季张颖 通讯员 杨莹莹

本报讯 "我经常要到市区 工作,碰上早高峰限行,就买了一 块假军牌。"男子单某网购了一块 假冒军用号牌,将其先后悬挂于 其驾驶的两辆私家车上使用,其 间还产生多次交通违法记录…… 近日,经闵行区人民检察院提起 公诉的单某非法使用武装部队专 用标志一案在闵行区人民法院宣 判,被告人单某因犯非法使用武 装部队专用标志罪,被判处有期 徒刑3年,缓刑5年,并处罚金。

2018 年年中,单某因为工作原因,经常要到市区做一些相关培训。但一件烦心事也随之而来:早上他常常遭遇早高峰,然而自己驾驶的两辆私家车因为都

是外地牌照,早高峰不能上高架。

这时,一个知晓单某难处的朋友向他献计: "你不如搞一辆军车牌照,这样比较方便。"最初单某还有点担心,毕竟自己也不是军人,车子挂着军车牌照,自己也有些发怵。但诱惑当前,单某心一横,决定说干就干。

之后,单某便在网上找了个专门做假车牌的人,并跟对方谈妥以1000元左右的价格制作一块假军用牌照。收到这块牌照后,单某随即将其悬挂在自己的一辆私家车上开去了市里。单某堂而皇之驾驶该车上了高架,在这期间,单某多次产生不按导向车道行驶、不按机动车信号灯通行、违反禁令标志指示等违法记录。

然而,纸终究包不住火。就在 单某开着假冒军用号牌招摇过市的 时候,殊不知他早已被警方盯上了。2021年9月,公安机关收到关于假冒军车号牌的线索,通过守候伏击掌握了单某行踪后,成功将其抓获。单某到案后,对使用假冒军车号牌的事实供认不讳。

闵行检察院指控,2018年至2021年间,被告人单某向他人非法购买假冒军用号牌,先后悬挂在其本人驾驶的两辆轿车上,其行为涉嫌非法使用武装部队专用标志罪。最终,被告人单某被判处上述刑罚。

检察官提醒,军威不容侵犯,军 牌不容亵渎。本案中单某图一时便 利行差踏错,悔之晚矣。另外,真假 军车号牌字体、字形、反光等具有较 大差异,广大市民如果遇到假冒军 用车牌,可以积极向公安机关提供 线索,维护军牌形象。

公开道歉声明

就共同侵犯上海寻梦信息技术有限公司(以下简称"拼多多")名 誉权一事,杭州优易传媒有限公司(以下简称"优易公司")、北京亿幕 信息技术有限公司(以下简称"亿幕公司")发布道歉声明如下:

2019 年 12 月 15 日,优易公司有偿委托亿幕公司,发布"在拼多多买到翻新 iphone"的悬赏任务。在生效法律文书已认定拼多多及时、妥善处理消费者售后的前提下,制作了"拼多多压根不出面"的不实文案,剪裁相关事实,加入不当主观评价,存在夸大、误导、失实之处,对拼多多商誉造成了一定的损害。

亿幕公司对委托事项未尽审慎审查义务,由此造成对拼多多的相关 损害应当承担法律责任。经上海市长宁区人民法院、上海市第一中级人 民法院判决,以上情况属实,优易公司、亿幕公司为此郑重向上海寻梦 信息技术有限公司公开道歉。

杭州优易传媒有限公司 北京亿幕信息技术有限公司 2022 年 2 月 18 日